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,Kornyezetismeret-kornyezetvédelem” orszagos csapatverseny
4. osztaly

2024/25. tanév - lll. levelezOs fordulo

Iskola neve:

Csapat neve:

Csapattagok neve:

A lll. levelezods fordul6 feladatainak megoldasahoz az alabbi forrasokat ajanljuk:

- Tothné Mess Erika-Vitéz Annamaria: Kornyezetismeret tankdnyv 4. Oktatasi Hivatal.
2022. (https://www.tankonyvkatalogus.hu/site/kiadvany/OH-KORO4TA)

- T6thné Mess Erika-Vitéz Annamaria: Kérnyezetismeret munkafiizet 4. Oktatasi Hivatal.
2022. (https://www.tankonyvkatalogus.hu/site/kiadvany/OH-KOR04MA)

- Internet.

A feladatsor iskolankba torténé beérkezésének hatarideje: 2025. marcius 21.
A forduléban elérheté pontszam: 118 pont

A megoldott feladatsort nyomtassatok ki, oldjatok meg és
postai uton az iskolank cimére kiildjétek el:

Miskolc-Szirmai Reformatus Altalanos Iskola, AMI és Ovoda
3521 Miskolc, Miskolci ut 38/a


https://www.tankonyvkatalogus.hu/site/kiadvany/OH-KOR04TA
https://www.tankonyvkatalogus.hu/site/kiadvany/OH-KOR04MA

1. Egészitsétek ki a hianyos mondatokat! 15 pont/ pont

Az orrnyildson at a leveg0 bejut az It

a levego, dusul. Az itt talalhato

megsziirik a porszennyezéseket a levegdbdl. A gége a szerve. Itt

helyezkednek el a , melyeket a beszéd soran a tiidébol kiaramlo

levegd , zonge keletkezik. A zongébol a hangképzo szervek képezik

a . Ezutén a levego a ér.

Feladata, hogy a taplalék lenyelésekor elzarja a . Ha belélegziink, ez a

szerviink ¢s a levegd szabadon aramlik a tiidébe. A tiidoben a 1égcsod
és agazik szét. Ezek végén helyezkednek el

a , melyeken keresztiil a gdzcsere torténik. Innen a kis

testiink minden egyes sejtjébe eljuttatjak az oxigént.

2. a) A decibel (dB) a hangerdsség mértékegysége. Irjatok a megadott értékek mellé a

felsorolasbol kivalasztott zajforras nevét! 14 pont/ pont

0 dB Hallaskiiszob

10 dB 80 dB
20dB 90 db
30dB 100 dB
40 dB 120 dB
50 dB 130 dB
60 dB 140 dB
70 dB 160 dB

Beszélgetés Gépfegyver Normadl légzés Porszivd  Mozi lires nézétere  Metro zaja
Suhogo falevelek  Szélcsatorna  Csendes vendégld  Repiil6gép motorja  Csucsforgalom

Lakonegyed €jjel ~ Sugarhajtasu repiild  Niagara-vizesés

2. b) A kornyezetbdl érkezo feldolgozott ingerekhez érzékszerveink mas-mas aranyban
jarulnak hozza. Melyik szazalékos arany tartozik egy-egy érzékszervhez (latas, hallas,
izérzés, szaglas, tapintas)? 5 pont/ pont

1% : 1,5% : 3,5%:

11% : 81% :




3. a) Irjitok a vonalakra a megfelelé szervrendszer vagy szerv nevét! 7 pont/ pont

e) f) g)

3. b) Olyan képeket lattok, amelyeknek a neve valamilyen formaban kothet6 az a) feladat
megoldasaihoz. Melyik képhez melyik szervrendszer vagy szerv tartozik? Irjatok a képek

nevét a mellettiik 1évé 1. oszlopba, majd Keriiljon a 2. oszlopba a megfelelé kezdébetii
(a-tol g-ig)! 12 pont/ pont




g)

4. Mely fogalmakra illenek az alabbi meghatarozasok? 9 pont/ pont

Ez a fog legnagyobb része, mely kiilonleges csontszovet.

Ez az anyag védi a gyomor falat a sdsavtol.

Ezek a vékonybél falat beliilrdl boritjak.

Ez az 1. nyaki csigolya talalo neve, ami tartja az egész koponyat.

Ez a neve a test egyik leghosszabb izmanak, ami a csipdcsonton ered és a sipcsonton tapad.

(Gondoljatok egy foglalkozas nevére!)

Ezek a 3 legkisebb izmaink nevei? (Gondoljatok egy-egy targy nevére!)

Ez az a mozdulat, amivel tobb, mint 20 izmunkat tudunk egyszerre mozditani.




5. Dontsétek el az alabbi allitasokrol, hogy igazak-e vagy hamisak! 10 pont/ __ pont
a) Nem tudunk egyszerre két filmet nézni.
b) A szem az elsO érzékszerviink, amit sziiletésiink utdn hasznalunk.
¢) Akinem érez szagokat, izeket sem érzékel.
d) Szagléssal sokkal kevesebb anyagot tudunk megkiilonboztetni, mint izleléssel.
e) A nagyothallast a dobhartya kopasa okozza.
f) A csont sajat tomegéhez viszonyitva hatszor erdsebb, mint az acél.
g) Az iziiletek feladata az izmok mozgatasa.
h) A fogzomanc €16 anyag, regeneralodik.
i) Ep, felnétt fogsor esetén 20 zapfog talalhaté a szajiiregben.

j) Nem tudunk egyszerre nyelni és levegdt venni.

6. Nevezzétek meg az emésztésben részt vevo szerveket! 12 pont/ pont




7. Irjatok be a megfelelé szamértékeket! 7 pont/ pont

a) izmunk van a szervezetiinkben.
b) A felndtt ember csontjainak szama .
c) A gerincoszlop csigolyabol épiil fel.
d) A szemmozgat6 izmok atlagosan ezerszer mozognak egy nap alatt.
e) Az életiink sordn szervezetiink kb. ezer liter nyalat termel.
f) A tiidonk atlagos befogadoképessége felnotteknél liter.
g) Testiink kiteritett érhalozatanak hossza ezer km.
8. Karikazzatok be a helyes valasz betiijelét! 10 pont/ __ pont

Mi a keringési rendszer f6 feladata?

a) Tapanyagok felszivasa b) Légzés c¢) Szén-dioxid kibocsatasa d)Vér és oxigén szallitasa a
testben

Melyik szerv felelds a vér pumpalasaért a testben?
a) Tudo b) Sziv c) Mgj d) Vese
Milyen tipusu vért széllitanak az artéridk?
a) Oxigén dus vért  b) Szén-dioxid dus vért c) Vérlemezkéket  d) Vénas vért
Hol torténik a legnagyobb vérnyomas a testben?
a) Artéridkban b) Vénakban ¢) Szivben d) Végtagokban
Melyik szerv felelds a vérben 1évo felesleges anyagok (pl. ho és viz kivalasztasaért)?
a) Vese b) M3j ¢) Gyomor d) Légceso
Mely erek azok, amik a szivbdl vezetnek ki?
a) Veréerek  b)Hajszalerek ¢) Gytijtéerek d) Idegek
Mi a vérkeringés f6 feladata?
a) Vérnyomas létrehozasa. b) Kiilonbozd anyagok szallitdsa.  c¢) Kéros anyagok eltdvolitasa.
Héany liregli az emberi sziv?
a)2 b) 3 c)4 d)5
Melyik testrészed nagysagéval egyezik meg a sziv mérete?
a) Okol (8sszehuzott allapotban)  b) Boka c) Térd d) Konyok
Mennyi liter vére van kb. egy feln6tt embernek?

a)71 b)41 051 d21



9. Mit biztosit a fejlodésben 1évo gyermek szamara az egészséges étkezés? Soroljatok fel hét

indokot egy-egy mondatba foglalva!

7 pont/ pont

d)

g)

10. Kik ezek a hires emberek, akiknek sokat koszonhetiink egyes betegségek legy6zésében, az
10 pont/ pont

emberi szervezet védekezoképességének erositésében?




